



绿道绿城 通讯员供图

### ● 从品质到活力，从系统到有机

人居环境的提升，不仅仅是道路平整、城市家具换新的基础设施升级，更是从“以人民为中心”出发，实现人居环境全方位提升。广州新一轮的人居环境提升，关注居民健康、安全，打造“韧性”社区；注重激活社区经济潜力，营造“活力”空间；发掘社区古树名木、历史文化，留住人们的乡愁，构筑“文化”街区。

城市道路不但是交通通行载体，也是社区生活的载体和公共社交、社区商业发展的空间，对于周边社区、人居环境、承载社区经济发展潜力有着重要的影响。新一轮人居环境提升，让环境提升的关注点，不仅从街道空间系统出发，从道路红线内的路面和市政设施，拓展到红线外的街区整体环境，将道路及周边社区看作一个整体的城市空间，统筹系统考虑，更是充分考虑街道空间系统各组成部分之间的关联性和活力催化作用，更加关注公共空间的合理性、有效性以及价值释放，从而合理安排生产、生活、生态空间，打造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境。

### ● 从精细到定制，从短期到全周期

每个城市空间都有自己的独特性，这些特点取决于它们的地理位置、居住人群、历史背景等方方面面。新一轮的人居环境提升，没有生搬硬套，而是针对每个社区空间的“病症”，量身定制“药方”，一区一策，通过“绣花般”的细心、耐心、匠心，不断满足和实现社区居民日益增长变化的需求和诉求，实现城市治理的科学化、精细化、智能化治理。

广州市不仅用单纯地“改造”理念来进行人居环境品质提升，还以系统运营城市空间的理念来全方位、全周期推动城市人居环境提升。在“1+1+N”城市更新政策体系指导下，新一轮人居环境提升



港湾广场、大沙头码头鸟瞰。通讯员供图

# 通过政企共建共管、市民互动参与，实现人居环境自我造血和升华 广州交出一份可复制的“广州样本”

广东建设报记者 廖惠康 通讯员 穗建

城市建设水平，不仅关系居民生活质量，也是城市的生命力所在。广州这座拥有1800多万常住人口的超大型城市，正在通过人居环境提升，实现一场城市空间有机重塑。

如何实现“老城市，新活力”，没有“标准答案”。广州正在通过城市人居环境提升，交上了一份可复制的“广州样本”。

据悉，广州市认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，以老城市新活力为指导思想，深化“活力”思想内涵，建立公共空间活化运营的新理念，结合广州市“1+1+N”城市更新政策体系，实现广州人居环境品质提升迈向活力提升的全新探索，选取珠江沿岸滨水空间、城市道路与绿化空间、临街商业空间、社区空间等具有代表性的城市公共空间，从全要素道路品质化提升，到以人居环境活力提升为切入点，深入理解市民需求并创造需求，充分释放城市公共空间自身吸引力和活力，政企共建共管，市民互动参与，催化人居环境全方位实现自我造血和升华，探索创建一条全新的建运管全生命周期的社会治理之路，在环境、安全、健康、经济活力等全方位实现蜕变。

### ● 大沙头码头有了“城市阳台”

珠江是广州最重要的城市景观，既是展示广州形象的窗口，也是市民不可多得的户外活动空间。

沿江东路大沙头码头至海印桥片区，地处珠江前航道黄金位置，也是珠江夜游的起点之一。但码头片区及东侧的林则徐纪念公园，在前航道沿线景观中略显“透明”，沿江碧道空间没有得到更充分的利用，景观提升潜力较大。

为了进一步塑造高品质现代化的滨水城市景观，广州市不仅将沿江东片区作了一个简单的改造，更是通过全周期的理念，将片区作为一个城市空间来运营升级。

### ● 打通 45 米沿江界面

沿江东路港湾广场、大沙头码头以及林则徐纪念公园三块场地平行排列，场地彼此分隔，各自为阵，且与沿江东东路和珠江碧道存在空间割裂，港湾广场相对封闭，导致沿江公共空间不连贯、不完整。在改造中，设计团队拆除港湾广场的围蔽，打通相互隔绝的场地，实现港湾广场

与大沙头码头的空间肌理统一。

与此同时，基于沿江景观带总控45米宽的开放空间，广州市在区域内现有临江慢行步道的基础上增加了2.5米宽的慢跑道，实现沿岸道路、景观和公共空间的贯通，为市民打造一块休闲的临江景观广场，塑造通透的共享开放空间，打造统一连贯的沿江城市界面，让市民随时能够从江边走到广场休憩。

### ● 江边再添一座“城市阳台”

1923年8月，中国第一架双层螺旋桨敞篷飞机——“乐士文一号”在大沙头码头试飞成功，让当时的码头被称为“中国航空业的摇篮”。

沿江东路改造中，设计团队深度挖掘这段历史文化脉络，通过对港湾广场进行重新清理规划，打造120米长、30米宽的乐士文创新大道，增加了港湾广场的文化底蕴。

此次改造充分利用了港湾广场的现有长廊，改造成为“沿江驿”党群驿站，分别建设党史长廊和科普长廊。同时，使用钢结构材料对驿站进行提升改造，打造2楼观景平台，营造舒适的望江观景氛围，也为市民提供了一个可以远眺江景的“城市阳台”。

### ● 打造更多“年轻化空间”

城市需要焕发新活力，就需要让更多的城市空间实现“逆生长”。在沿江东路人居环境提升中，设计团队注重打造适宜“全年龄段”的公共空间，打破大部分公园空间多为老年人服务的使用状态，更加注重为青少年腾出一部分有活力、年轻化



大沙头码头 通讯员供图

的空间，让更多的年轻人愿意走进公共空间，让城市空间进一步“返老还童”。

在不改变林则徐纪念公园主体的前提下，设计团队对公园环境进行了环境时尚化改造，一改绿化繁杂造成的空间密闭，梳理绿化实现层次错落有致，增加开放绿地作为市民活动空间，增加儿童活动设施，充分利用海印桥底的闲置空间，打造面向青少年活动的体验型滑板场，实现场地、设施面向全年龄人群。

### ● 重塑大沙头夜景照明

为解决此前沿江东岸线夜间照明亮度不够，滨江不透的问题，大沙头码头的夜间亮化也做了进一步提升，码头活动区夜间亮化也做了进一步提升，码头活动区夜间亮化也做了进一步提升，码头活动区

有了更好的通达性和外摆空间，改造过的树池不再成为轮椅的障碍，无障碍坡道取代了台阶，修葺过的灌木和绿化让街道空间看上去疏朗通透，行人有了更多可以活动的公共空间，可以随时驻足停歇。

原本连结道路与河涌的4个连结口被彻底打通，并新建了3个新“通道”，每个入口间距约50~150米。现在走在越秀北路，短短820米一共有7条步径直通东濠涌，越秀北路与东濠涌“融为一体”，变身滨水步道。

除了在空间环境的改善，越秀北路内在的活力也在不知不觉中提升。位于越秀北路394号的林克明故居，始建于1935年，是广州历史建筑同时也是越秀区历史文物，目前，这座广州建筑大师的故居处于“冷藏”状态。据介绍，广州市计划对该建筑进行原汁原味、修旧如旧的原样修缮，保留原有历史风貌的同时，通过调整使用功能，对商业业态进行改造、开发、经营，实现经济多元化，激活内街老城区的活力。

重塑开放空间，改善基础设施，优化宜居的生活环境。宜居宜创的环境吸引了更多的年轻人来游览居住，进一步改善了区街环境，成为一个良性循环……这条上了年纪的老街，成为了完整的品质花园社区。道路与河涌景观融为一体，通过空间场地全龄化改造，利用边角料定制场地设计，从一个人们匆匆走过的街区，向一个更多人愿意坐下来社交、游览、休息、消费的完整社区转型。

作为市管八条重要道路及周边区域更新改造节点工程，广州市花“大”功夫，解决街道“小”问题，通过对越秀北路进行升级改造，让这个位于城市黄金区域的老街加速“新陈代谢”。

如今走上越秀北路，新铺的慢行步道平坦整齐，低效的封闭花坛向后“退缩”，让出了更多空间给经过的行人，临街商铺

## “十四五”期间，打造美丽宜居幸福国际大都市 让幸福广州成色更足品质更高

广东建设报讯 6月25日，广州首座珠江两岸人行桥正式定名“海心桥”并开通，成为广州新地标。立于桥上，广州现代风貌的珠江新城和自然风貌的母亲河珠江一览无余。从此，城市多了一个新景观，市民多了一处休闲之所，而珠江两岸慢行交通的互联互通，整体提升了花城广场、海心沙、二沙岛、广州塔等区域的环境品质。这正是广州打造宜居宜业宜游城市品质，着力提升民生福祉的一个缩影。

在2021年4月20日印发的《广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称《纲要》)中，广州市提出了“六个之城”目标定位，其中之一就是“品质之城”。《纲要》展望未来，人民生活更加美好，城乡发展差距和居民生活水平差距显著缩小，幸福广州品质更高，人的全面发展、全市人民共同富裕率先取得更为明显的实质性进展。

### 十余年持续推进民生实事

品质之城，以人为本。6月23日，2022年广州市十件民生实事第一轮“海选”工作正式启动。市民可以围绕自己最关心的“急难愁盼”民生问题提出意见和建议。而最终的结果将成为2022年民生工作的重点。广州从2010年启动民生实事工作，至今已坚持了十多年。

从最初的“政府配餐”到“市民点餐”，制度不断完善；从旧楼加装电梯到垃圾分类处理，从长者食堂到儿童乐园，从推广农村一元钱看病到教育均等化，一年年推进，一件件解决，不仅增强了市民的幸福感，也提升了城市活力与吸引力。

民生改善没有最好，只有更好。展望未来，我们看到，《纲要》提出，收入增速和GDP增长基本同步；新增城镇就业110万人以上；新增基础教育公办学位数30万个以上；2025年，人均预期寿命达83岁……这一个个具体的数字，是城市的民生温度，更是幸福底色。

### 市民是城市品质最佳评判员

“我是党员我先来！”自广州报告本土确诊病例以来，广州掀起疫情防控的人民战争。无数党员冲锋在抗疫最前线，顶着酷暑暴雨连续作战。在社区、医院、车站、机场的各个关口，都能看到党员的身影，都有党旗高高飘扬。这正是广州近年来优化提升基层党组织领导下的“令行禁止、有呼必应”共建共治共享社会治理格局的成果体现。

城市品质，与社会治理效能息息相关。“广州街坊”守护平安广州、健全矛盾纠纷多元预防调处化解机制、“民主协商一事一议”……广州大力推进营造共建共治共享社会治理格局走在全国前列，以党建强基础，固根本，以良法促发展、保善治，推动实现政府治理与社会调节、居民自治良性互动，加快形成社会治理“人人有责、人人尽责、人人享有”的良好局面。

城市品质好不好，市民是最好的评判员。提升城市品质，市民是最好的参与者。要尊重群众意见，让他们有发声的渠道，有参与城市管理的平台。不仅发动本地市民，更要持续发挥出大量来穗人员的力量，让他们在共建共治共享中不断增强归属感与幸福感。

品质之城，成就美好生活。一切的美好都需要强大的经济基础作为支撑。按照世界银行标准，广州已迈入高收入城市之列。这也正是广州打造品质之城的底气所在。

(据大洋网)